

# 美國聖路易斯現代中文學校首次舉辦 HSK/YCT 考試圓滿成功

對於生活在美國的華人來說，雅思和託福考試可能耳熟能詳，但漢語水準考試（HSK）卻相對陌生。HSK是中國國家授權的漢語水準等級考試，專為母語非漢語者設計的統一標準化測試。它不僅是國際留學生進入中國大學學習的先決條件，還可用於證明漢語水準、免修相應語言課程，甚至成為機構招聘時的參考依據。近年來，HSK也被越來越多的海外中文學校採用，用於檢測教學成果和學生水準。

聖路易斯原來的考點已關閉多年，目前已經沒有考點。去年，我在考取了HSK監考資格證後，一度感到無用武之地。然而，現代中文學校的

劉曉燕校長經過多方努力，完成了大量前期工作，最終成功為學校申請到了HSK考點資格。隨即，我們便投入到首次考試的籌備中。從與相關部門協商，到開展宣傳和報名，整個過程精心組織、周密安排。最終，於今年11月16日和23日，分別舉辦了HSK（漢語水準考試）和YCT（青少年漢語考試）。

作為首次組織考試，為確保萬無一失，我和劉校長作為主考老師，從報名階段開始便全程參與。考試當天，我們很早就抵達考場，逐個考場調整桌椅、安排座位、調試聽力設備、列印准考證及各類標識，引導考生順利入場。考前對監考

老師進行培訓，考試過程中，我們嚴格遵守漢考國際的考試要求，確保試卷保密到位，直到考生進入考場後才現場拆封。考試全程秩序井然，未發生任何異常或作弊現象。

按照規定，所有考生需在限定時間內完成答題，即使提前完成也不可離席，必須等到監考老師宣佈考試結束後方可退場。考試結束後，各監考老師整理考試材料，由我們兩位主考老師核對、填寫上報考場的各種表格，並對試卷和光碟的銷毀過程拍照記錄上傳。最終，所有材料寄回漢考國際，至此考試順利完成。

成績查詢於考試結束一個月後開放，家長們

早已迫不及待。12月16日，家長群裡捷報頻傳，考生與家長都欣喜不已。根據漢考國際的回饋，本次考試共有25名考生參加，涵蓋HSK一級至六級，合格率高達100%，且成績十分優異！臨近聖誕之際，我們再次接到YCT考生的喜訊，所有考生也全部合格！

考點的成功設立，為聖路易斯及中部周邊地區提供了極大便利。我們的初衷是“以考促教，考教結合”。這次考試的圓滿舉辦，不僅證明了學生們的漢語水準，也大大增強了學生、家長和老師的信心。

在此，向所有考生表示熱烈祝賀，同時感謝一直以來支持我們的家長們！現代中文學校計畫在2025年4月再次舉辦HSK和YCT考試，歡迎大家踴躍報名，共同推動和促進中文教育的發展。



# 2025 年四年制產學合作學士班 熱烈招生中！

僑務委員會配合台灣移民及人口政策，擴大培育及留用僑生，積極推廣僑生專班，開辦產學攜手合作僑生專班（3+4）及四年制產學合作學士班。課程包括：人工智慧科技應用、智慧自動化工程、半導體製造、航空機械、車輛工程、機械工程、工業管理、環境安全衛生工程、食品科技、高齡照護、數位行銷、觀光休閒、餐旅管理等類科，計有25校、43系，該專班自大二起依科系課程規劃，可至

企業實習，以理論與實務並重的方式進行教學，為同學打下專業技能紮實基礎。

僑委會為鼓勵優秀學生入學，提供頂尖僑生獎學金新臺幣10萬元，成績優良可續領一年；另為協助該專班學生安心向學，第一學年及第二學年補助學費新臺幣2萬元（學費未達2萬元依實際金額補助），在學期間除有產學合作實習津貼、每週20小時工讀外，並有學行優良獎學金、工讀金及學習扶助金、急難慰問救助、僑生傷病醫療保險以及清寒僑生健保補助等照顧輔導措施。

僑務委員會四年制產學合作學士班提供「獎學金安心就學」，畢業後「透過評點制留臺工作」，同時具備「授予學位得一技之

長」及「產業實習紮實訓練」的機會。114學年度（2025年）產學合作學士班即日開始招生，至2025年3月31日截止，報名資格為符合僑生資格、具有高中同等學力及基本華語能力的華裔青年，歡迎有志學習一技之長、未來考慮留臺發展就業的海外青年踴躍報名。

掃描二維碼查看僑生專班招生專區招生簡章及學校系所。



## 2025年 產學合作學士班

**2025 Industry-Academia Collaboration OYVTP Bachelor Degree**

**提供學費補助安心就學**  
Provides tuition subsidy for study for a stress-free educational experience.

**授予學位習得一技之長**  
Obtain a degree and professional skills.

**透過評點制留臺發展**  
Post-graduation employment in Taiwan under the Points System (Scoring Criteria).

**產業實習紮實訓練**  
Industrial internship, solid practical training.

**開辦科系: 25校43系**  
43 departments in 25 universities

(智慧科技應用、智慧自動化工作、半導體製造、航空機械、車輛工程、機械工程、工業管理、環境安全衛生工程、食品科技、高齡照護、數位行銷、觀光休閒、餐旅管理、旅館管理等)  
(Smart technology applications, intelligent automation work, semiconductor fabrication, aviation mechanical engineering, vehicle engineering, mechanical engineering, industrial management, environmental safety and health engineering, food technology, elderly care, digital marketing, tourism and leisure, catering management, hotel management etc.)

● 報名日期: 2024年11月1日至2025年3月31日  
Registration Date: November 1, 2024 to March 31, 2025

● 報名方式: 請至報名網址填表, 列印後將其他報名表件送駐外館處或本會保薦單位  
Registration method: Please visit the registration website to fill in the form, print out and send with the other registration documents to the ROC overseas mission or recommending unit of the OCAC.

● 報名網站 | Registration website: <https://student.oaytp.org/>

**產業技術在手, 畢業即就業**  
With industrial skills in hand you can find employment as soon as you graduate

**熱烈招生中! Enrolling now!**

# 客滿？太忙？客店沒有地方

路加福音/Luke 2:1-7

導言：

親愛的弟兄姊妹，聖誕節是歡樂的時刻，也是忙碌的季節。此刻我們也感謝主，讓我們可以暫時放下忙碌，一起聆聽上帝的话语。聖子耶穌誕生是一個歷史事件。當耶穌的母親產期到了，剛好遇到羅馬政府用登記戶口的政策統治百姓。皇帝凱撒亞古士督下令所有的人都要回去所屬的城登記戶口。約瑟是屬大衛的後裔，雖然馬利亞已經快要生，依然必須遵守羅馬皇帝的命令。從加利利的拿撒勒到猶太的伯利恆約80英里，需要一星期的行程。因為所有人，都要在那時登記戶口，所以人非常多，城內每一間客店完全爆滿。

路加福音記載，約瑟和馬利亞找不到地方，只好先安頓在馬槽。在寒冷的夜裡，他們的大兒子出世在牛羊居住的地方，他們將這頭胎的兒子放在馬槽裡。在疼愛兒女的今天，一定沒有父母願意將他們的孩子放在馬槽裡，何況是剛出世嬰孩。今天聖誕節期已經變成甜蜜、溫暖的時間：唱歌、交換禮物、渡假、親友聚集慶祝。然而我們慶祝聖誕節時不要忘記，聖子的家庭如同政治難民，聖子耶穌在寒冷的夜晚出生在馬槽。在充滿驚惶不安的世代，耶穌的光來到世間；光照寒夜的黑暗也光照人的黑暗。

沒有地方：

第七節提到客店裡「沒有地方」，沒有地方給聖子耶穌，客店就代表這個世界。客店的主人、客人和伯利恆城代表我們、我們的生命和時間表。我們沒有空間、沒有地方、沒有時間注意生命中最重要的人，最偉大的事件。那天晚上世界拒絕聖子，如同客店主人忙著招呼忙著賺錢；如同我們忙著自己的計劃、忙著買禮物、送禮物。客店人很多很熱鬧…卻沒有地方給基督，反而擠走聖子耶穌。比起客店，馬槽非常簡陋、甚至充滿臭味。在忙碌之中，人擠人時沒有人會注意到馬槽。然而聖子耶穌就是出生在這沒有人看到、沒有人注意到的地方。這個故事描述人對至高者的冷淡，「因為客店裡沒有地方」。回顧耶穌基督的一生，這句話也是他服事所遇到的經歷。他的教導在人的心裡「沒有地方。」他的神蹟在猶太教會堂中也是「沒有地方。」他被釘死在十架，因為在宗教及政治領導者眼中「沒有地方」給他。約翰福音說「他在世界…世界卻不認識他。他到自己的地方來，自己的人倒不接待他（約1:10-11）。」人對至高者的冷淡所以沒有地方給他。今天我們看見這也發生在教育體制、學術界；因為人的內心沒有地方的緣故。高舉宗教多元、宗教平等的21世紀，公立學校已經沒有地方給聖子耶穌。「沒有地方」，這是人類歷史最悲哀的一句話。

請注意，約瑟和馬利亞尋找生耶穌的客店很擠，並不是客店主人故意不讓他們住；是所有的房間已經都有客人住，已經滿了。同樣，我們也時常將耶穌擠出去。並不是對他忠心，或是故意棄捨基督，也不是拒絕耶穌的教導。我們將

耶穌擠出去，實在是因為太忙了；有許多的責任、工作、服事、壓力、開會…。每天生活忙碌到沒有地方給耶穌，他已經被我們推擠出去。更令人震驚的是我們最會將耶穌擠出去的時候，就是聖誕節。忙著開車趕party、買禮物、送禮物，準備聖誕日禮拜和各項節目。比起神聖的日子，聖誕節有時也變成一個商業節日。在每年的12月，常常我們的內心和表現是「沒有地方。」面對神聖的日子，我們非常忙碌。我們已經將耶穌排擠出去…因為必須處理眼中看為很重要的事。今天早上許多人忙碌很多事情，好像賽車，分秒必爭；有時我們坐著，心卻沒有在這裡，想股票行情，想百貨公司拍賣，想主日敬拜後要去哪裡玩，想很多事情，卻忘記想到耶穌。現代人的眼目是愈來愈注意看智能手機和I-Pad。請問你已經有多久，沒有舉頭看天上閃閃發光的星星？當我們忙著計劃2025年，新的一年要做甚麼，滿滿的計劃中是不是將耶穌擠出去，沒有地方給他？

客店的主人：

如果客店的主人知道耶穌是甚麼人，他一定會為聖嬰留一個地方。他會事先安排、事先「卡位」。他會設法讓歷史最重要的人出生在自己的客店。然而他並不知道耶穌是甚麼人。客店的主人沒有足夠屬靈的敏感度認出約瑟和馬利亞是甚麼人？要出生的孩子是甚麼人？創造天地萬物的上帝，常常喜愛和人一起同工。上帝給人難得的機會，讓人的生命可以更豐盛。可惜人常常忽略、遲鈍，完全不明白上帝的心意。聖嬰被放在馬槽，是給動物吃住的地方，彌賽亞出世在如此卑微的地方。聖誕故事告訴我們上帝不一定和富有錢的在一起。基督沒有一直留在高位，他可能會臨在卑微的地方。客店主人不知聖嬰耶穌，他以為救主的到來有軍隊保護、有喇叭宣告。客店的主人不知道是這位新的君王出世；沒有軍隊的陪伴，也沒有樂團打鼓歡迎，因為這位王是謙卑的奴僕。他是那位教導「你們中間，誰願為大，就必作你們的用人（可10:43）」的王。耶穌這位君王是用愛來對待反對他的人，因為他用他的生命彰顯真理和恩典。

客店的主人沒有發覺耶穌是新的君王…這是出於人的罪，阻擋我們認出耶穌基督並且歡迎他。如果要讓耶穌基督進入我們的生命，我需要改變。如果要讓耶穌基督進入我們的生命，「貪心」就需要離開。如果要讓耶穌基督進入我們的生命，「自私」就需要離開。如果要讓耶穌基督進入我們的生命，「怨恨」就需要離開。如果要讓耶穌基督進入我們的生命，「分黨結派」就需要離開。親愛的兄弟，如果要讓耶穌基督進入你的心，甚麼需要離開？如果這些需要離開的事物已經佔滿你的心，你的「客店」就已經沒有地方讓耶穌基督進入。事實上，是人們不想要讓耶穌基督進入我們的生命成為個人的救主。人們不想放棄怨恨，喜愛照自己的計劃、自己的方法去行。人們不喜愛讓基督進來，因為他會讓你我看見真實的自己。人們不願意犧牲，因為當耶穌進入人們的生命，他叫人多行一里路（太5:41）。當他

進入我們的生命，他教導我們願意人怎樣待我們，我們也要怎樣待人（太7:12）。當耶穌進入我們的生命，耶穌命令要愛我們的仇敵，為那逼迫我們的禱告（太5:44）。我們都知道耶穌基督對我們很好，但我們不要他進入我們的生命，因為你都知道當他進入我們的生命，你我就需要改變。

好消息：

然而聖誕的福音是：雖然人依然將耶穌擠出去，他繼續邀請人讓他進來。在第一個聖誕夜，天使告訴牧羊人「不要懼怕！我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的；因今天在伯利恆的城裡，為你們生了救主，就是主基督（路2:10-11）。」耶穌基督為世人出生，這就是福音。雖然有一大隊天兵那天天使讚美上帝說「在至高之處榮耀歸與上帝！在地上平安歸與他所喜悅的人（路2:13-14）。」耶穌的誕生是一個全新的事實。羅馬政府用人口普查管理百姓，可是登記戶口卻被天使稱頌新的王打斷。天軍天使的稱頌是對羅馬統治的抗議。這首歌是讓那些當時可以接受福音的人聽的，就是社會中被人忽略的牧羊人。客店的主人沒有聽到這首歌，他和其他人忙自己的事。馬槽是給那些知道傷悲和受拒絕的人。去馬槽看聖嬰的牧羊人榮耀頌上帝，馬利亞將這一切記在心裡。今天早上我們不是願意再一次回應主的邀請，讓他進入我們的生命。讓祂改變我們的生命，讓你的生命更有新的意義、新的方向。如果你願意，現在可以舉起你的手，牧師要為你來禱告。基督盼望進入賞賜新的生命。這是聖誕的好消息。在上帝的憐憫之下我們不用讓自己的生命掛「沒有地方」的牌子。

結論：

客店是享受賺錢的地方；馬槽是經歷奧妙歡喜和上帝的場所。我們需要常常問自己，自己的內心比較像是世界的客店、還是馬槽？是不是太忙碌，已經沒有時間跟隨天上的星星？如同客店的主人和客人，忙著將聖誕變成快樂慶祝的派對。又是否像那些生活順利，不需要上帝的幫助和拯救的人？請注意，天使宣告這個大喜的好消息是給萬民。這萬民是包括你、我和所有的人。惟獨那位出生在卑微、貧窮的君王他能拯救。救主為你、為我、為所有的人出生，這就是福音。他來不為為了受破壞、為了以色列人，也為了迫害人的，為了忽略他的人。盼望在慶祝救主耶穌誕生的日子，我們的心可以成為馬槽。我們將自己的心成為基督的家，讓聖



我們周慶歡的心來迎接讚美主耶穌基督的誕生



兒童和青少年舞足蹈同慶佳節



TPC 詩班高唱聖誕讚美頌

子耶穌安穩住在我們的心裡。可以和牧羊人、被忽略的人，一起聽天軍天使的歌聲「在至高之處榮耀歸與上帝！在地上平安歸與他所喜悅的人。」回應聖子耶穌誕生的邀請，又是一個新的開始，阿們。（聖路易台灣基督長老教會 吳炳賢 牧師 12/22/24 講道稿）